

## **ОТЗЫВ**

### **научного руководителя о выпускной квалификационной работе выпускника бакалавриата по направлению «История»**

**Шици Шэнь на тему**

#### **«Развитие принципата в правление династии Юлиев-Клавдиев»**

\*\*\*\*\*

Политическая система принципата, сложившаяся в Риме в к. I в. до н.э. в результате длительных гражданских войн, ознаменовала собой переход к империи, к иной форме государственности, к новой политике в отношении разных социальных слоев. Принципат, начиная от его основателя Октавиана Августа, значительно эволюционировал: менялись взаимоотношения принцепса и сената, роль выборных магистратов, прекратили свое существование народные собрания, менялась и политика принцепсов. Этот процесс имел сложный характер, был вызван как причинами объективного характера, так и субъективными факторами. Изучением принципата I в. н.э. активно занимались и продолжают заниматься исследователи зарубежные и отечественные, тем не менее в его оценке нет единодушия между специалистами, некоторые аспекты требуют дополнительного изучения, периодически открываются новые эпиграфические, нумизматические, археологические источники. Все перечисленное убеждает в необходимости продолжать исследования принципата, так что обращение Шици Шэня к данной теме вполне оправданно и необходимо. Тема актуальна, важна в научном отношении.

Свою выпускную квалификационную работу Шици Шэнь написал на основе источников и достаточно широкого круга научной литературы. Из источников автор работы использует сочинения античных авторов – Тацита, Светония, Диона Кассия и других. Из научных исследований использованы труды зарубежных ученых К. Криста, Г. Скалларда, В. Скрамуццы и других и российских исследователей М.И. Ростовцева, Н.А. Машкина, В.Н. Парфенова, А.Б. Егорова, Г.С. Кнабе, Я.Ю. Межеричского и других. Использовались также труды китайских ученых. В общей сложности в списке более 50 наименований изданий источников и научных трудов

Выпускную работу Шици Шэнь выстроил в целом логично, избрав хронологический принцип изложения материала. Сделанные автором выводы не вызывают сомнений. Автор данного сочинения избрал для рассмотрения ряд важных сюжетов. Так, он показывает предысторию установления принципата, которая связана с гражданскими войнами в Риме, усилением тенденции к формированию сильной единоличной власти, становлением профессиональной армии. Охарактеризовав кратко политическую систему периода правления Октавиана Августа, Шици Шэнь показывает её эволюцию при последующих императорах – от Тиберия до Нерона. Отдельной главой показаны изменения в социальной политике. Попутно дана краткая характеристика политики в области

культуры. Автор работы приходит к выводу о том, что в период принципата происходило усиление власти принцепса и ослабление республиканских институтов, в частности, в связи с усилением единоличной власти принцепса происходило ослабление власти сената, менялась практика избрания должностных лиц. По мнению Шици Шэня важным этапом в развитии политических институтов стало создание новых канцелярий при Клавдии, что позволило улучшить управление государством. При принципате определились «основные направления политики в отношении провинций, италиков, рабов, политики экономической, военной и т.п., которые были заложены на будущее. Это позволило государству сохранять стабильность и развиваться».

Выпускная работа Шици Шэня явилась результатом работы в течение нескольких лет обучения над темами, связанными с историей принципата в Римской империи. Автор продемонстрировал усердие, интерес и способности к исследованию.

В целом можно сделать вывод о том, что Шици Шэнь представил к защите выпускную квалификационную работу, которая соответствует требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода. Тема работы актуальна, в научном отношении сложна, работа выполнена основательно, добросовестно, с хорошим знанием источников и научной литературы, содержит корректные выводы и наблюдения, которые, несомненно, важны для понимания закономерностей развития принципата при династии Юлиев-Клавдиев.

Научный руководитель:

Доктор исторических наук,

профессор кафедры истории древней Греции и Рима

Института истории СПбГУ



О.Ю. Климов

14.05.2023.